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Question1:-Claims for medical reimbursement should be treated as having become due for payment on the date of completion of the treatment as
shown in the _______ issued by the authorised medical attendant.
അംഗീ�ത െമഡി�ൽ അ�ൻഡ�് നൽകിയ ______-ൽ കാണി�ിരി���േപാെല, െമഡി�ൽ റീഇംേബഴ്സ്െമ�ിനാ�� െ�യി�കൾ ചികി� �ർ�ിയാ�ിയ തീയതിയിൽ പണം െകാ��ാ��
�ടി�ികയായി കണ�ാ�ണം.
        A:-Essentiality Certificate
എസൻഷ�ാലി�ി സർ�ിഫി��്
        B:-Medical Certificate
െമഡി�ൽ സർ�ിഫി��്
        C:-OP ticket
ഒപി ടി��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question2:-When any authority, subordinate to the Government, order any payment on an arrear claim on account of under payment detected, the
payment ordered should not exceed the amount found to be actually due under the claim on account of a period of ________ years immediately
preceding the date of detection of the under payment.
ഗവൺെമ�ിന് കീഴി�� ഏെത�ി�ം അേതാറി�ി, അ�ർ െപെ��് കെ��ിയതിെ� േപരിൽ ഒ� �ടി�ിക െ�യിമിന് എെ��ി�ം േപെ��ിന് ഉ�രവി�േ�ാൾ, ഓർഡർ െച� േപെ��്
അ�ർ േപെ��് കെ��� തീയതി�് െതാ���് _________ വർഷെ� അെ�ൗ�ിൽ െ�യിം �കാരം യഥാർ��ിൽ �ടി�ിക��തായി കെ��ിയ �കയിൽ കവിയ�ത്.
        A:-one
ഒ�്
        B:-two
ര�്
        C:-three
��്
        D:-five
അ�്
        Correct Answer:- Option-B
Question3:-Arrear claims including those relating to Statutory Grants will be sanctioned by Government when the claim is preferred within _________
years subsequent to the year in which the payment was due.
ഈവർഷെ�േയാ അതിന�� വർഷെ�േയാ �ാ���റി �ാ�ക�മായി ബ�െ��േതാ അ�ാ�േതാ ആയ �ടി�ിക ൈ�യി�കൾ (അർഹതെ��) എ� സമയ�ി��ിൽ ഹാജരാ�ിയാൻ
സർ�ാർ അ�വദി�ം?
        A:-one
ഒ�്
        B:-two
ര�്
        C:-three
��്
        D:-five
അ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question4:-If in any file of the Secretariat there is any enunciation of Policy by any Minister or any statement which is secret not intended to be seen
by others the Accountant General is required to be satisfied with the certificate contemplated therein and has no right to insist on having an
inspection of it by him.
െസ�േ�റിയ�ിെല ഏെത�ി�ം ഫയലിൽ ഏെത�ി�ം മ�ി�െട നയം വ��മാ��േതാ അെ��ിൽ മ��വർ കാണ�ത് എ�് ഉേ�ശി�ാ� രഹസ�മായ ഏെത�ി�ം ��ാവനേയാ ഉെ��ിൽ,
അതിൽ വിഭാവനം െച� സർ�ിഫി��ിൽ അവെനെ�ാ�് അതി�േമൽ പരിേശാധന നട�ാൻ നിർബ�ി�ാൻ കഴിയി�?
        A:-Correct
ശരിയാണ്
        B:-Incorrect
െത�ാണ്
        C:-As per the discretion of Minister
മ�ി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പര�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question5:-If any item of expenditure is found to be irregular or in excess of what is due, Accountant General proceeds to remove the irregularity or
recover the excess amount paid through the Treasury Officer and he usually issues a ________ to the drawing officer concerned at the same time.
ഏെത�ി�ം �ക െചലവ് �മരഹിതേമാ �ടി�ിക��േതാ ആയതായി കെ��ിയാൽ, അെ�ൗ��് ജനറൽ �മേ�ട് നീ�ം െച�കേയാ �ഷറി ഓഫീസർ �േഖന അട� അധിക �ക
വീെ���കേയാ െച��, �ടാെത അേ�ഹം സാധാരണയായി ബ�െ�� േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ�് അേത സമയം തെ� ഒ� _________ നൽ��.
        A:-pay in slip
േപ-ഇൻ-�ി�്
        B:-warning slip
��റിയി�് �ി�്
        C:-dis-allowance slip
ഡിസ്-അലവൻസ് �ി�്
        D:-observation slip
നിരീ�ണ �ി�്
        Correct Answer:- Option-B
Question6:-Expenditure met from advances out of the Contingent Fund should not be mixed up with other expenditure, but should be reconciled
separately, vide _________ of the Kerala Contingency Fund Rules, 1957.
ക�ിജ�് ഫ�ിൽ നി�� അഡ�ാൻ�കളിൽ നി�� െചല�കൾ മ�് െചല�ക�മായി ��ിേയാജി�ി��ത്. മറി�,് 1957െല േകരള ക�ിജൻസി ഫ�് ��ക�െട _________ അ�സരി�്
�േത�കം അ�ര�ി�ി�ണം.
        A:-Rule 11
�ൾ 11
        B:-Rule 12
�ൾ 12
        C:-Rule 13
�ൾ 13
        D:-Rule 14
�ൾ 14
        Correct Answer:- Option-A
Question7:-The Divisional Officer of Public Works and Public Health Engineering Department should prepare monthly a statement in _____________,
separately in respect of each major head of account, showing the progress of expenditure under each units of appropriation and the sanctioned
appropriation (modified up-to-date) there against.
െപാ�മരാമ�്, പ�ിക് െഹൽ�് എ�ിനീയറിംഗ് ഡി�ാർ�െമ�് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ _________-ൽ �തിമാസം ഒ� ��ാവന ത�ാറാ�ണം. ഈ��ാവനയിൽ ഓേരാ �ണി�ി�ം
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അ�വദി� വിനിേയാഗ�ം ഇ�വെര െചലവായ �ക�െട �േരാഗതി�ം കാണി�ിരി�ണം.
        A:-Form KBM 15
േഫാം െകബിഎം 15
        B:-Form KBM 16
േഫാം െകബിഎം 16
        C:-Form KBM 17
േഫാം െകബിഎം 17
        D:-Form KBM 18
േഫാം െകബിഎം 18
        Correct Answer:- Option-C
Question8:-The purchase of new machinery, plant or other dead stock and the purchase of livestock or furniture on a large scale should be treated
as
�തിയ യ�സാമ�ികൾ, �ാ�് അെ��ിൽ മ�് െഡഡ് േ�ാ�് എ�ിവ വാ���ം ക�കാലികേളാ ഫർണി��കേളാ വലിയ േതാതിൽ വാ���ം ഇതായി കണ�ാ�ണം.
        A:-Part II schemes
ഭാഗം II �ീ�കൾ
        B:-Part I schemes
ഭാഗം I �ീ�കൾ
        C:-Part III schemes
ഭാഗം III �ീ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question9:-The Head of each Department should also submit to Government in the Administrative Department, not latter than the __________ every
year or such other date as may be prescribed by the Finance Department from time to time.
എ�ാ വർഷ�ം ധനകാര� വ��് കാലാകാല�ളിൽ നിർേ�ശി�� തീയതി ________ അെ��ിൽ മേ�െത�ി�ം തീയതിേ�ാ ഓേരാ വ��ിെ��ം തലവൻ സർ�ാരിെൻറ ബ�െ�� ഭരണ
വ��ി�ം സമർ�ി�ണം.
        A:-1st of September
െസപ്�ംബർ 1
        B:-1st of August
ഓഗ�് 1
        C:-1st of October
ഒേ�ാബർ 1
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question10:-In the case of both receipts and disbursements, every Estimating Officer should observe strictly the rules governing
രസീ�ക�െട�ം വിതരണ��െട�ം കാര��ിൽ, ഓേരാ എ�ിേമ�ിംഗ് ഓഫീസ�ം നിയ�ി�� നിയമ�ൾ കർശനമായി പാലിേ��താണ്.
        A:-Classification of transactions in Government accounts
സർ�ാർ അെ�ൗ�കളിെല ഇടപാ�ക�െട വർ�ീകരണം
        B:-Allocation of leave salaries and pensions between the Central and State Governments, etc.,
േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ ത�ി�� അവധി�ാല ശ�ള�ം െപൻഷ�ം അ�വദി�ൽ, �തലായവ
        C:-Rules, laid down in the Financial and Account Code
ഫിനാൻഷ�ൽ, അെ�ൗ�് േകാഡിൽ പറ�ിരി�� നിയമ�ൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question11:-The accounts of Government are based in the main on the single entry system and double entry system is applied only in regard to the
maintenance of a set of technical accounts called the
ഗവൺെമ�ിെ� അെ�ൗ�കൾ �ധാനമാ�ം സിംഗിൾ എൻ�ി സി�െ� അടി�ാനമാ�ി��താണ്, ഒ� ��ം സാേ�തിക അെ�ൗ�ക�െട പരിപാലന�മായി ബ�െ��് മാ�േമ ഡബിൾ
എൻ�ി സി�ം �േയാഗി�ക��. ഇത് അറിയെ���ത്
        A:-Journal
േജണൽ
        B:-Ledger
െലഡ്ജർ
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question12:-Transactions of a genuine sterling character, e.g., those of the Central Government under certain Debt, Deposits, Advances, Suspense
and Remittance heads of the balance of which are kept in sterling shall be accounted for finally in the books of the
ഒ� യഥാർ� െ�ർലിംഗ് സ�ഭാവ�� ഇടപാ�ക�െട ഉദാ., ചില കട�ൾ, നിേ�പ�ൾ, അഡ�ാൻ�കൾ, സെ�ൻസ്, െറമി�ൻസ് വ��കൾ എ�ിവ�് കീഴി�� േക� ഗവൺെമ�ിെ�
ഇടപാ�കൾ െ�ർലിംഗിൽ ��ി�ിരി�� ബാ�ി �ക�െട ��കളിൽ അ�ിമമായി കണ�ാ�ം.
        A:-High Commissioner for India in London
ല�നിെല ഇ���െട ൈഹ��ീഷണർ
        B:-High Commissioner for London in India
ഇ��യിെല ല�നിെല ൈഹ��ീഷണർ
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question13:-Each major head is allotted a code number which consists of a _______ digit Arabic number code.
ഓേരാ �ധാന വിഭാഗം __________ അ�അറബിക് ന�ർ േകാഡ് അട�� ഒ� േകാഡ് ന�ർ അ�വദി�ിരി��.
        A:-two
ര�്
        B:-three
��്
        C:-four
നാല്
        D:-five
അ�്
        Correct Answer:- Option-B
Question14:-The sectors, major heads, minor heads, sub-heads and detailed head together constitute a ____________ arrangement of the
classification structure.
െസ��കൾ, �ധാന വിഭാഗ�ൾ, ൈമനർ വിഭാഗ�ൾ, ഉപ വിഭാഗ�ൾ, വിശദമായ വിഭാഗ�ൾ എ�ിവ ഒ�മി� വർ�ീകരണ ഘടന�െട ________ �മീകരണം ഉൾെ�ാ��.
        A:-three tier
�ീ ടയർ
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        B:-four tier
േഫാർ ടയർ
        C:-five tier
ൈഫവ് ടയർ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question15:-The Central and State Governments and the Accountants General may determine the sub-heads below the minor heads, to meet the
local or special requirements of each Government. In determining the sub-heads, the guiding principle to be observed
ഓേരാ ഗവൺെമ�ിെ��ം �ാേദശികേമാ �േത�കേമാ ആയ ആവശ�കതകൾ നിറേവ��തിനായി, േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ�ം അെ�ൗ��് ജനറലി�ം ൈമനർ വിഭാഗ�ൾ താെഴ��
ഉപ-വിഭാഗ�െള നിർ�യി�ാ��താണ്. ഉപ-വിഭാഗ�ൾ നിർ�യി�േ�ാൾ, പാലിേ�� മാർ�നിർേ�ശ തത�ം ഏതാണ്?
        A:-Homogeneous schemes under a programme, especially those, involving small outlays, should be grouped into suitable sub-heads
ഒ� േ�ാ�ാമിന് കീഴി�� ഏകതാനമായ �ീ�കൾ, �േത�കി�് െചറിയ ചില�കൾ ഉൾെ���വ, അ�േയാജ�മായ ഉപ വിഭാഗ�ളായി തരംതിരി�ണം
        B:-The sub-heads should not be multiplied unnecessarily; new ones are to be opened only when necessary
വിഭാഗ�ൾ അനാവശ�മായി വർ�ി�ി��ത് ആവശ���േ�ാൾ �തിയവ �റ�ണം
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question16:-List of Officers responsible to forward Consolidated Stores and Stock Accounts to the Accountant General
ഏകീ�ത േ�ാ�ക�ം േ�ാ�് അെ�ൗ�ക�ം അെ�ൗ��് ജനറലിന് സമർ�ി�ാൻ ഉ�രവാദി��� ഓഫീസർമാർ ആെര�ാം
        A:-Director of Agriculture
�ഷി ഡയറ�ർ
        B:-Director of Animal Husbandry
�ഗസംര�ണ ഡയറ�ർ
        C:-Director of Ports
�റ�ഖ ഡയറ�ർ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question17:-An officer issuing railway warrant should invariably enter the particulars
െറയിൽേവ വാറ�് �റെ��വി�� ഒ� ഉേദ�ാഗ�ൻ�ിരമായി വിശദാംശ�ൾ നൽകണം
        A:-Name and/or number of Police Officer and nature of duty
േപാലീസ് ഓഫീസ�െട േപ�ം �ടാെത/അെ��ിൽ ഡ��ി�െട സ�ഭാവ�ം
        B:-Reasons for travelling by mail train
െമയിൽ െ�യിനിൽ യാ� െച�ാ�� കാരണ�ൾ
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വ ഒ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question18:-When a journey has to be made by boat or steamer the prisoner shall be provided with a __________ to halting place nearest to his
destination at the lowest rate.
ഒ� േബാ�ിേലാ �ീമറിേലാ യാ� െചേ��ിവ�േ�ാൾ, തട�കാരന് ഏ��ം �റ� നിര�ിൽ അവെ� ല���ാന�ിന് ഏ��ം അ��� തട�ൾ�ലേ��് __________ നൽ�ം.
        A:-passage money
പാേസജ് പണം
        B:-imprest money
പണം അടിേ�ൽ�ി�ക
        C:-pocket money
േപാ��് മണി
        D:-pension money
െപൻഷൻ പണം
        Correct Answer:- Option-A
Question19:-Each youthful offender on his release from the Borstal School or Balamandir, will be granted allowance as per the rule
േബാർ�ൽ �ളിൽ നിേ�ാ ബാലമ�ിറിൽ നിേ�ാ േമാചിതനായ ഓേരാ �വ ��വാളി�ം ച�ം അ�സരി�് ഏ� തര�ിൽ അലവൻസ് നൽ�ം.
        A:-An inmate whose home or the place where he/she secured employment is on or near a Railway Station shall, on release be supplied with a
railway ticket of the lowest class or train fare to the station nearest to the place of destination
ഒ� െറയിൽേവ േ�ഷനിേലാ സമീപേ�ാ ഉ� ഒ� അേ�വാസി�െട വീേടാ അവൻ/അവൾ േജാലി ഉറ�ി��ലേമാ ആണ്. �റ�ിറ�േ�ാൾ, ല���ാന�ിന് അ��� േ�ഷനിേല�്
ഏ��ം �റ� �ാസി�� െറയിൽേവ ടി�േ�ാ െ�യിൻ നിരേ�ാ നൽകണം.
        B:-When the whole or any part of the journey has to be made in conveyance other than by rail she/he shall be paid passage money for travel by
the lowest class in such conveyance to the station nearest to the place of destination
യാ��െട ��വനാേയാ അെ��ിൽ ഏെത�ി�ം ഭാഗേമാ െറയിൽ വഴി അ�ാെത യാ� െചേ��ിവ�േ�ാൾ, അവൾ/അവൻ ല���ാന�ിന് അ��� േ�ഷനിേല�് അ�രം
ഗതാഗത�ിൽ ഏ��ം താ� �ാസ് യാ��� പാേസജ് പണം നൽ�ം.
        C:-Both (1) and (2) above
�കളിൽ (1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question20:-Repairs to and servicing of motor cycles or scooters supplied to an office involving more than Rs. 50 at a time may be made only with
previous sanction of the
ഒ� ഓഫീസിേല�് ന�ിയിരി�� േമാേ�ാർ ൈസ�ി�ക�െടേയാ ���ക�െടേയാ അ����ണികൾ�ം ഒ� സമയം 50 �പയിൽ ��തലായാൽ �ൻ അ�മതിേയാെട മാ�േമ െച�ാ�.
        A:-Head of the Department
വ��് േമധാവി
        B:-Head of Office
ഓഫീസ് െഹഡ്
        C:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question21:-Losses sustained by the Central Government in State treasuries through the negligence or culpability of the staff paid for by a
Government in any State and vice versa should be borne as they occur
ഏെത�ി�ം സം�ാന�ിൽ സർ�ാർ ശ�ളം വാ�� ജീവന�ാ�െട അ�� �ലേമാ ��േബാധ�ാേലാ സം�ാന �ഷറികളിൽ േക� ഗവൺെമ�ി��ായ ന�ം തിരി�ം സംഭവി�േ�ാൾ
അവ ആര് വഹി�ണം?
        A:-by the Central Government if the loss occurs, in connection with Central transactions
േക� ഇടപാ�ക�മായി ബ�െ��്, ന�ം സംഭവി�ാൽ േക� ഗവൺെമ�്
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        B:-by the State Government, if it is on account of State Transactions
സം�ാന ഇടപാ�ക�െട അെ�ൗ�ിലാെണ�ിൽ, സം�ാന സർ�ാർ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question22:-When a Government servant is to be transferred to foreign service under a private employer, the Government may require the
employer to deposit before the transfer is sanctioned, security equivalent to ________ pay to the Government servant in foreign service.
ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�െന ഒ� സ�കാര� െതാഴി�ടമ�െട കീഴി�� വിേദശ േസവന�ിേല�് മാ�ണെമ�ിൽ, വിേദശ േസവന�ി�� സർ�ാർ ജീവന�ാരന് ശ�ള�ിന് �ല�മായ
െസക�രി�ി, �ാൻ�ർ അ�വദി��തിന് ��് നിേ�പി�ാൻ സർ�ാർ െതാഴി�ടമേയാട് ആവശ�െ�ടാം.
        A:-three months
��് മാസം
        B:-six months
ആറ് മാസം
        C:-one month
ഒ� മാസം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question23:-When a work is executed on the piece-work contract system, security may also be taken in the form of ___________ made from the
contractor's bills.
പീസ് വർ�് കരാർ സ�ദായ�ിൽ ഒ� േജാലി നിർവഹി�േ�ാൾ, കരാ�കാരെ� ബി�കളിൽ നി�് ഉ�ാ�ിയ __________ �പ�ി�ം െസക�രി�ി എ��ാ��താണ്.
        A:-percentage deductions
ശതമാന കിഴി�കൾ
        B:-standard deductions
�ാൻേഡർഡ് ഡിഡ�ൻസ്
        C:-statutory deductions
നിയമപരമായ കിഴി�കൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question24:-A Government servant who has been duly authorised to incur any expenditure on law charges in connection with law suits to which the
Government are a party may not draw an advance for the purpose of meeting the expenditure
ഗവൺെമ�് ക�ിയായി�� നിയമ വ�വഹാര��മായി ബ�െ�� നിയമപരമായ ചാർ�കളിൽ എെ��ി�ം െചലവ് വഹി�ാൻ യഥാവിധി അധികാര�� ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ന് െചല�കൾ
നിറേവ��തിനായി അഡ�ാൻസ് എ��ാൻ പാടി�.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of law officer
നിയമ ഉേദ�ാഗ�െ� വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question25:-If the building is occupied by more than one department or if the taxes are payable in a lump sum for a number of buildings in a
Municipal or other local area, the taxes should be paid by the________ if it is one of the occupants and otherwise by the Government department
which occupies the major portion of the building in consultation with the Executive Engineer concerned.
െക�ിടം ഒ�ിലധികം വ��കൾ ൈകവശം വ�ിരി�കേയാ �നിസി�ലിേലാ മ�് �ാേദശിക �േദശ�ളിേലാ ഉ� നിരവധി െക�ിട�ൾ�് നി�തി ഒ��വണയായി അടേ���െ��ിൽ _________
അത് താമസി��വരിൽ ഒരാേളാ അെ��ിൽ ബ�െ�� എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയ�മായി �ടിയാേലാചി�് െക�ിട�ിെ� �രിഭാഗം ഭാഗം ൈകവശം വ�ിരി�� സർ�ാർ വ��ം നി�തി അട�ണം.
        A:-Revenue Department
റവന� വ��്
        B:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        C:-Local Self Government Department
തേ�ശ സ�യംഭരണ വ��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question26:-Under _______ of the Constitution of India, a statement of the estimated receipts and expenditure of the State for each financial year
has to be laid before the Legislature. This statement is known as the Annual Financial Statement.
ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട _________ �കാരം, ഓേരാ സാ��ിക വർഷേ��ം സം�ാന�ിെ� കണ�ാ�ിയ വര�ക�െട�ം െചല�ക�െട�ം ഒ� ��ാവന നിയമസഭ�െട ��ാെക
വേ��താണ്. വാർഷിക സാ��ിക ��ാവന എ�ാണ് ഈ ��ാവന അറിയെ���ത്.
        A:-Article 202
ആർ�ി�ിൽ 202
        B:-Article 102
ആർ�ി�ിൽ 102
        C:-Article 302
ആർ�ി�ിൽ 302
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question27:-Which one of the following officers has to reconcile their figures, of expenditure with treasury figures, before forwarding them to the
superior controlling authority
േമ�േദ�ാഗ�രായ കൺേ�ാളിംഗ് അേതാറി�ി�് ൈകമാ��തിന് ��്, താെഴ�റ��വരിൽ ഏത് ഉേദ�ാഗ�നാണ് അവ�െട കണ�കൾ, �ഷറി കണ�കൾ എ�ിവ�മായി അ�ര�നം
െചേ��ത്?
        A:-District Registrars
ജി�ാ രജി�ർമാർ
        B:-District Collectors
ജി�ാ കള�ർമാർ
        C:-District and Sessions Judges
ജി�ാ, െസഷൻസ് ജഡ്ജിമാർ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question28:-Director of Industrial and Commerce is the estimating officer of
ഇൻഡ�ിയൽ ആൻഡ് െകാേമ�് ഡയറ�ർ ആണ് ഇതിെ� എ�ിേമ�ിംഗ് ഓഫീസർ
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        A:-Loans to Government Companies
സർ�ാർ ക�നികൾ�� വാ�
        B:-Loans to Malabar Spinning and Weaving Company Ltd., Calicut
മലബാർ �ി�ിംഗ് ആൻഡ് വീവിംഗ് ക�നി ലിമി�ഡ്, േകാഴിേ�ാടി�� വാ�
        C:-Loans to Private Electrical Undertakings
സ�കാര� ഇല�ി�ൽ�ാപന�ൾ�� വാ�
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question29:-The Chief Conservator of Forests will obtain similar statements, also by the same date, from the Disbursing Officers working directly
under him, and will then consolidate, in Form _________, his own expenditure and that shown in the Circle and other returns, so that he may watch
expenditure of the Department as a whole against the sanctioned appropriation.
ചീഫ് കൺസർേവ�ർ ഓഫ് േഫാറ�് തെ� കീഴിൽ േനരി�് �വർ�ി�� ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർമാരിൽ നി�് ഒേര തീയതിയിൽ സമാനമായ ��ാവനകൾ േന�ക�ം �ടർ�്, സർ�ിളി�ം മ�്
റിേ��കളി�ം കാണി�ിരി�� സ��ം െചല�ം _______ േഫാമിൽ ഏകീകരി�ക�ം െച�ം. ഇതിനാൽ അ�വദി� വിനിേയാഗ�ിെനതിരായ വ��ിെ� െമാ��ി�� െചല�കൾ അയാൾ�്
നിരീ�ി�ാൻ കഴി�ം.
        A:-KBM 21
െകബിഎം 21
        B:-KBM 11
െകബിഎം 11
        C:-KBM 31
െകബിഎം 31
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question30:-All Gazetted Officers should, in respect of their personal claims, forward to the Controlling Officers concerned, monthly statement of
bills drawn, showing, inter alia the budget classification, gross amount of the bill, deduction made, net amount of the bill, nature of the claim, date
of encashment and the period to which it relates
എ�ാ ഗസ�ഡ് ഓഫീസർമാ�ം, അവ�െട വ��ിപരമായ െ�യി�കെള സംബ�ി�ിടേ�ാളം പിൻവലി� ബി�ക�െട �തിമാസ േ��്െമ�്, ബജ�് വർ�ീകരണം, ബി�ിെ� െമാ� �ക,
ഉ�ാ�ിയ കിഴിവ്, ബി�ിെ� ആെക �ക, െ�യിമിെ� സ�ഭാവം, പണമിടപാട് തീയതി, അ�മായി ബ�െ�� കാലയളവ് ബ�െ�� കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർമാർ�് ൈകമാറണം
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of controlling officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question31:-A statement containing which of the following details should be furnished to the Accountant - General along with the sanction for
deputation of State Government servant for service under the Government of India or any other State Government
താെഴ�റ��വയിൽ ഏെതാെ� വിശദാംശ�ളട�ിയ ഒ� ��ാവന, ഇ��ൻ സർ�ാരിെ�േയാ മേ�െത�ി�ം സം�ാന സർ�ാരിെ�േയാ കീഴി�� േസവന�ിനായി സം�ാന സർ�ാർ
ഉേദ�ാഗ�െന െഡപ�േ�ഷൻ െച��തി�� അ�മതിേയാെടാ�ം അെ�ൗ��് ജനറലിന് നൽകണം.
        A:-Transit pay sanctioned
അ�വദി� �ാൻസി�് േപ
        B:-Actual pay sanctioned in the deputation post
െഡപ�േ�ഷൻ ത�ികയിൽ അ�വദി� യഥാർ� ശ�ളം
        C:-Date and amount of next increment
അ�� ഇൻ�ിെമ�ിെ� തീയതി�ം �ക�ം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question32:-A primary record of all money transactions affecting the revenues of the Federation or of any Provinces as they occur
െഫഡേറഷെ�േയാ ഏെത�ി�ം �വിശ�ക�െടേയാ വ�മാനെ� ബാധി�� എ�ാ പണമിടപാ�ക�െട�ം �ാഥമിക േരഖ ഏതാണ്?
        A:-Primary accounts
�ാഥമിക അെ�ൗ�കൾ
        B:-Initial accounts
�ാരംഭ അെ�ൗ�കൾ
        C:-Subsidiary accounts
സബ്സിഡിയറി അെ�ൗ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question33:-Irregular or unusual payments should be recorded in the accounts with the general reference to the ordinary rules of classification
according to the nature of the expenditure; for example, an overpayment of pay shall be debited to the head
�മരഹിതേമാ അസാധാരണേമാ ആയ േപെ��കൾ െചലവിെ� സ�ഭാവമ�സരി�് വർ�ീകരണ�ിെ� സാധാരണ നിയമ��െട െപാ�വായ റഫറൻേസാെട അെ�ൗ�കളിൽ േരഖെ���ണം,
ഉദാഹരണ�ിന്, േവതനം അധികമായി നൽ��ത് ഏ� വിഭാഗ�ിൽ െഡബി�് െച�െ��ം?
        A:-Pay
േവതനം
        B:-Salaries
ശ�ളം
        C:-Wages
�ലി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question34:-A loss of cash which is written off under the orders off a competent authority should be debited as a ____________ of the department
concerned.
ഒ� േയാഗ�ത�� അധികാരി�െട ഉ�ര�കൾ �കാരം എ�തി��� പണ�ിെ� ന�ം ബ�െ�� വ��ിെ� ________ ആയി െഡബി�് െച�ണം.
        A:-establishment charge
എ�ാബ്ളിെ��് ചാർജ്
        B:-contingent charge
ക�ിജൻറ് ചാർജ്
        C:-miscellaneous charge
വിവിധ ചാർജ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
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Question35:-If money due to Government has actually reached a Government servant and is then embezzled, stolen or lost even though it may not
have reached the treasury and thus have passed into the Consolidated Fund or the Public Account, it should be brought as a receipt into the
ഗവൺെമ�ിന് നൽേക� പണം യഥാർ��ിൽ ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�നിൽ എ�ി, അത് �ഷറിയിൽ എ�ിയിെ��ി�ം അത് അപഹരി�കേയാ േമാ�ി�കേയാ ന�െ��കേയാ െച�്
കൺേസാളിേസ�ഡ് ഫ�ിേലേ�ാ പ�ി�് അെ�ൗ�ിേലേ�ാ മാ�െ��ാൽ അത് __________ രസീതിയായി െകാ�വരണം?
        A:-Consolidated Fund
കൺേസാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        B:-The Public Account
െപാ� അെ�ൗ�്
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question36:-For all journeys by rail performed by _________ it will be presumed that railway warrants were used except in cases involving work of a
confidential nature.
_________ നട�ിയ െറയിൽ വഴി�� എ�ാ യാ�കൾ�ം രഹസ� സ�ഭാവ�� േജാലികൾ ഉൾെ��� േക�കൾ ഒഴിെക െറയിൽേവ വാറ�കൾ ഉപേയാഗി�തായി അ�മാനി�ം.
        A:-Head Constables
െഹഡ് േകാൺ�ബിൾസ്
        B:-Constables
േകാൺ�ബിൾസ്
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question37:-Military prisoners in all cases, civil prisoners, if insane, violent or dangerous and other parties of prisoners and escorts when, inclusive
of escorts, the parties exceed five in number, must travel in
എ�ാ േക�കളി�ം ൈസനിക തട�കാർ, സിവിൽ തട�കാർ, �ാ��ാേരാ അ�മാസ�േരാ അപകടകാരികേളാ ആെണ�ിൽ, മ� തട�കാ�ം അക�ടി േസവി��വ�ം, അക�ടി
േസവി��വർ ഉൾെ�െട, ക�ിക�െട എ�ം അ�ിൽ ��തലാെണ�ിൽ താെഴ�റ�� ഏതിൽ യാ� െച�ണം
        A:-reserved compartments
റിസർവ്ഡ് ക�ാർ�്െമ�കൾ
        B:-first class compartments
ഒ�ാം വ��് ക�ാർ�്െമ�കൾ
        C:-unreserved compartments
റിസർവ് െച�ാ� ക�ാർ�്െമ�കൾ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question38:-In cases in which the cost of binding work, done by private agency exceeds Rs. 500 at a time, the charge should be supported by a
certificate from the Superintendent, Government presses to the effect that the work could not have been undertaken by him without prejudice to
other Government work already in hand. The departments and offices exempted from the operation of this rule
സ�കാര� ഏജൻസി നട��ൈബൻഡിംഗ് േജാലി�െട ചിലവ് 500 �പയിൽ ��ത�� സ�ർഭ�ളിൽ ചാർ�് ���ിെ� സാ��പ�ം സേ�ാർ�് െച�ണം എ�് ഇതിനകം ക�ി�� മ�
സർ�ാർ േജാലി�ാർ ��് െച��. താെഴ�റ�� ഏത് വ��കെള�ം ഓഫീ�കെള�ം ഈ നിയമ�ിെ� �വർ�ന�ിൽ നി�് ഒഴിവാ�ിയി��്.
        A:-The Office of the Board of Revenue and Collectors
റവന�, കള�ർമാ�െട േബാർഡിെ� ഓഫീസ്
        B:-Registration Department
രജിേ�ഷൻ വ��്
        C:-Judicial Department
�ഡീഷ�ൽ വ��്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question39:-Heads of Offices are also authorised to sanction the purchase of books for the use of their offices from Government Presses and
Publication divisions of the Government of India subject to the condition
ഏത് വ�വ��് വിേധയമായി സർ�ാർ ��കളിൽ നി�ം ഇ��ാ ഗവൺെമ�ിെ� �സി�ീകരണ വിഭാഗ�ളിൽ നി�ം അവ�െട ഓഫീ�ക�െട ഉപേയാഗ�ിനായി ��ക�ൾ വാ��തിന്
അ�മതി നൽകാ�ം ഓഫീസ് േമധാവികൾ�് അധികാര��്.
        A:-that in all cases budget provision exists or reappropriation is duly made for the cost of books purchased
എ�ാ സാഹചര��ളി�ം ബഡ്ജ�് െ�ാവിഷൻ നിലവി��് അെ��ിൽ വാ�ിയ ��ക��െട വില�് യഥാവിധി �നർവിനിേയാഗം നട�ി.
        B:-that the book purchased is required by the officer in the discharge of his official duties independently of the desire of an officer for
improvement in subjects connected with his duties
തെ� �മതലക�മായി ബ�െ�� വിഷയ�ളിൽ െമ�െ���ാ�� ഒ� ഉേദ�ാഗ�െ� ആ�ഹ�ിന് സ�ത�മായി തെ� ഔേദ�ാഗിക �മതലകൾ നിർവഹി��തിൽ ഉേദ�ാഗ�ന് വാ�ിയ
��കം ആവശ�മാണ്.
        C:-that the supply of any book to a whole class of officers requires the sanction of Government
ഒ� ��വൻ �ാസ് ഉേദ�ാഗ�ർ�ം ഏെത�ി�ം ��കം വിതരണം െച��തിന് സർ�ാരിെ� അ�മതി ആവശ�മാണ്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question40:-Charges on account of cart, boat and coolie hire may be incurred under such items as conveyance of office records and furniture,
carriage of stationery or transport of other articles by debit to
വ�ി, േബാ�്, �ലി എ�ിവ�െട �ലി�് ഓഫീസ് േരഖകൾ, ഫർണി��കൾ, േ�ഷനറി സാധന�ൾ െകാ�േപാകൽ അെ��ിൽ െഡബി�് വഴി മ� സാധന�ൾ െകാ�േപാകൽ �ട�ിയ
ഇന�ൾ�് താെഴ�റ�� ഏതിന് കീഴിൽ ഈടാ�ാം.
        A:-office contingencies
ഓഫീസ് ആക�ികതകൾ
        B:-bank account
ബാ�് അെ�ൗ�്
        C:-imprest account
ഇംെ��് അെ�ൗ�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question41:-In case of repeated delays in the matter of clearing objections of the Accountant General, Government will not hesitate to order the
stoppage of the pay of the officers concerned.
അെ�ൗ��് ജനറലിെ� എതിർ�കൾ തീർ�ാ��തിൽ ആവർ�ി�� കാലതാമസം ഉ�ായാൽ, ബ�െ�� ഉേദ�ാഗ��െട ശ�ളം നിർ�ലാ�ാൻ ഉ�രവിടാൻ സർ�ാർ മടി�ി�.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of DDO
ഡിഡിഒ �െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്

Home Page http://192.168.1.6/dept/modules/marklist/answe...

6 of 15 Wednesday 22 November 2023 10:57 AM



        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question42:-If a higher rate of pay is proposed, the special reasons for proposing the higher rate should invariably be stated and if there is no post
in existence similar to the one proposed, the principle to be observed in proposing a rate of pay for the new post
ഉയർ� േവതന നിര�് നിർേ�ശി�െ��ാൽ, ഉയർ� നിര�് നിർേ�ശി��തി�� �േത�ക കാരണ�ൾ മാ�മി�ാെത ��ാവിേ��താണ്, �ടാെത നിർേ�ശി�തിന് സമാനമായ ത�ിക
നിലവിലിെ��ിൽ, ശ�ള നിര�് നിർേ�ശി�േ�ാൾ പാലിേ�� തത�ം �തിയ േപാ�്.
        A:-if the post is to be filled by a person not already in Government service, the pay proposed should be the minimum necessary to secure the
service of a person capable of discharging efficiently the duties of the post
ഏതാണ് സർ�ാർ സർവീസിൽ ഇ�ാ� ഒ� �മതലകൾ കാര��മമായി നിർവഹി�ാൻ കഴി�� ഒ� വ��ി�െട േസവനം �ര�ിതമാ��തിന് ആവശ�മായ ഏ��ം �റ� േവതനം
നിർേ�ശി�െ��ിരി�ണം.
        B:-if the post is to be filled by a person, who is already a Government servant, the pay proposed should be appropriate with reference to the
nature and responsibility of the work to be done and the existing pay of Government servants whose status is such that they are considered likely to
be suitable for selection for the post
ഏതാണ് സർ�ാർ ജീവന�ാരനായ ഒ� വ��ിയാണ് ഈ ത�ിക നിക��െത�ിൽ, െച�� േജാലി�െട സ�ഭാവ�ം ഉ�രവാദി��ം, പദവിയി�� സർ�ാർ ജീവന�ാ�െട നിലവി��
േവതന�ം കണ�ിെല��് നിർ�ി� േവതനം ഉചിതമായിരി�ണം. �ടാെത ആ ത�ികയിേല�� തിരെ���ിന് അവർ അ�േയാജ�രാെണ�് ക�തെ���
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question43:-For the purposes of audit and the preparation of pay bills, the Accountant General divides a non-gazetted establishment, when
necessary, into sections in consultation with the Head of the Department or of the office on the principle
ഓഡി�ി�ം േപ ബി�കൾ ത�ാറാ��തി�മായി, അെ�ൗ��് ജനറൽ ഒ� േനാൺ-ഗസ�ഡ് �ാപനെ�, ആവശ���േ�ാൾ, ഡി�ാർ�്െമ�് േമധാവി�മാേയാ ഓഫീ�മാേയാ �ടിയാേലാചി�്
ത���ിൽ വിഭാഗ�ളായി വിഭജി��.
        A:-The division should be uniform throughout the State for the same classes of establishments
സം�ാന�ടനീളം ഒേര വിഭാഗ�ി���ാപന�ൾ�് ഡിവിഷൻ ഏകീ�തമായിരി�ണം
        B:-Petty and numerous establishments are often best distributed according to the taluks, e.g., the pay of all Village staff in one taluk may be
drawn in one bill
െപ�ി�ം നിരവധി �ാപന��ം താ��കൾ��സരി�് വിതരണം െച��താണ് ന�ത്, ഉദാ. ഒ� താ��ിെല എ�ാ വിേ�ജ് ജീവന�ാ�െട�ം ശ�ളം ഒ� ബി�ിൽ എ��ാം.
        C:-Clerks, Teachers, etc., should not except in small establishments be combined with Last Grade Government Servants. The latter should,
when their number is not very small form a separate Section or Sections
െചറിയ�ാപന�ളിൽ ഒഴിെക �ാർ�മാർ, അധ�ാപകർ �ട�ിയവർ ലാ�് േ�ഡ് സർ�ാർ ജീവന�ാ�മായി സംേയാജി�ി��ത്. ര�ാമേ�ത്, അവ�െട എ�ം തീെര �റവെ��ിൽ ഒ�
�േത�ക വിഭാഗേമാ വിഭാഗ�േളാ ഉ�ാ�ണം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question44:-The payment due for a part of a month should ordinarily be made at once without waiting till the end of the month in which
circumstance
ഒ� മാസ�ിെ� ഭാഗികമായ േപെ��് സാധാരണയായി ഏത് സാഹചര��ിലാണ് മാസാവസാനം വെര കാ�ിരി�ാെത ഉടെന നൽേക�ത്?
        A:-When a Government Servant proceeds out of India on deputation, leave or vaction
ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ െഡപ�േ�ഷനിേലാ അവധിയിേലാ വി�മ�ിെനാ ഇ��യിൽ നി�് �റ�േപാ�േ�ാൾ
        B:-When a Government Servant finally quits the service of the Government or is transferred to foreign service
ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ അ�ിമമായി ഗവൺെമ�ിെ� േസവനം ഉേപ�ി�കേയാ വിേദശ േസവന�ിേല�് മാ�കേയാ െച�േ�ാൾ
        C:-When an officer without a substantive appointment holding a temporary post is relieved of his duties in the temporary post
ഒ� താത്കാലിക ത�ികയിൽ സാരമായ നിയമനം ഇ�ാ� ഒ� ഉേദ�ാഗ�െന താൽ�ാലിക ത�ികയിെല �മതലകളിൽ നി�് ഒഴിവാ�േ�ാൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question45:-Counter Signature by the superior authority is not required in the which of the following cases
താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് ��ീരിയർ അേതാറി�ി�െട െകൗ�ർ സിേ��ർ ആവശ�മി�ാ�ത്.
        A:-Where a Gazetted Officer assumes charges of a newly created post or vacant post or relinquishes charge of a post which has been abolished
ഒ� ഗസ�ഡ് ഓഫീസർ ��തായി ��ി� ഒ� ത�ിക�െടേയാ ഒഴി�� ത�ിക�െടേയാ �മതലകൾ ഏെ���കേയാ അെ��ിൽ നിർ�ലാ�െ�� ഒ� ത�ിക�െട �മതല ഉേപ�ി�കേയാ
െച��ിട�്
        B:-Where a Gazetted Officer vacates a post for a short period and no formal appointment or officiating arrangement is made in his place
ഒ� ഗസ�ഡ് ഓഫീസർ ഒ� െചറിയ കാലയളവിേല�് ഒ� ത�ിക ഒഴി�ാൽ അയാ�െട�ാന�് ഔപചാരികമായ നിയമനേമാ ഒഫീഷ�ൽ �മീകരണേമാ ഇ�
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question46:-The Revised Estimate should be prepared by
���ിയ എ�ിേമ�് ത�ാറാേ��ത് എേ�ാൾ
        A:-the actual expenditure during the first five months of the current year
നട�വർഷ�ിെല ആദ� അ�് മാസ�ളിെല യഥാർ� െചലവ്
        B:-the expenditure likely to be incurred during the remaining months of the year
വർഷ�ിെല േശഷി�� മാസ�ളിൽ ഉ�ാകാൻ സാധ�ത�� െചലവ്
        C:-the additional funds already obtained or proposed to be obtained through Supplementary Grants
സ�ിെമ�റി �ാ�കളി�െട ഇതിനകം ലഭി� അെ��ിൽ ലഭി�ാൻ ഉേ�ശി�� അധിക ഫ�കൾ
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question47:-In the case of a cadre which includes leave reserve, the estimates should provide not only for members likely to be on duty, but also for
those likely to be on leave, no separate provision being made for leave salaries
ലീവ് റിസർവ് ഉൾെ��� ഒ� േകഡറിെ� കാര��ിൽ, എ�ിേമ�കൾ ഡ��ിയിൽ ആയിരി�ാൻ സാധ�ത�� അംഗ�ൾ�് മാ�മ�, അവധിയിൽ ആയിരി�ാൻ സാധ�ത��വർ�ം നൽകണം,
ലീവ് ശ�ള�ിന് �േത�ക വ�വ�കൾ ഒ�ം നൽ��ി�
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of controlling officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question48:-For the preparations of the Explanatory Memorandum on the Budget, the Heads of Departments should furnish which of the following
particulars?
ബജ�ിെന�റി�� വിശദീകരണ െമേ�ാറാ�ം ത�ാറാ��തിന്, വ��േമധാവികൾ താെഴ�റ��വയിൽ ഏെത�ാം വിശദാംശ�ളാണ് നൽേക�ത്?
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        A:-Full details of Government properties or assets proposed to be transferred free of cost or sold at concessional rates to outside
bodies/institutions/parties (in Form KBM 9)
സർ�ാർ വ���െടേയാ ആ�ിക�െടേയാ �ർ� വിവര�ൾ െസൗജന�മായി ൈകമാറാേനാ അെ��ിൽ ഇളവ് നിര�ിൽ വിൽപന�് �റ���ാപന�ൾേ�ാ പാർ�ികൾേ�ാ (േഫാം
േകബിഎം 9-ൽ)
        B:-Statements of guarantees given by Government (in Form KBM 10)
ഗവൺെമ�് നൽ�� ഗ�ാര�ിക�െട ��ാവനകൾ (േഫാം േകബിഎം 10-ൽ)
        C:-Particulars of Government properties leased out at subsidised or concessional rates of rent and for which standard rent has not been fixed
(in Form KBM 11)
സബ്സിഡിേയാ ഇള��േതാ ആയ വാടക നിര�ിൽ പാ��ിന് നൽകിയി���ം സാധാരണ വാടക നി�യി�ി�ി�ാ��മായ സർ�ാർ വ���െട വിശദാംശ�ൾ (േഫാം േകബിഎം 11-ൽ)
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question49:-In the case of Submission of departmental estimates to Government, date by which estimates should reach Government is furnished
below. Which one is correct?
വ��തല എ�ിേമ�കൾ സർ�ാരിന് സമർ�ി�� സാഹചര��ിൽ, എ�ിേമ�കൾ സർ�ാരിൽ എേ�� തീയതി �വെട നൽകിയിരി��. ഏതാണ് ശരി?
        A:-Non-Plan - Not later than September 15
േനാൺ-�ാൻ - െസപ്�ംബർ 15-ന് ��ായി
        B:-Plan - Not later than November 30
�ാൻ - നവംബർ 30-ന് �ൻപായി
        C:-Revenue - Not later than November 30
വ�മാനം - നവംബർ 30ന് �ൻപായി
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question50:-If a work-charged establishment is replaced by temporary or permanent staff, such proposals need be treated as Part II schemes
provided the extra cost per annum on account of leave and pension charges does not exceed Rs. 2,500
താൽകാലികേമാ �ിരേമാ ആയ ജീവന�ാെര മാ�ി�ാപി�കയാെണ�ിൽ, അ�രം നിർേ�ശ�ൾ പാർ�് - II �ീ�കളായി കണ�ാേ����്. ലീവ്, െപൻഷൻ ചാർ�കൾ എ�ിവയിൽ
�തിവർഷം അധിക ചിലവ് 2500 �പയിൽ �ട�ത്.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of controlling officer
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question51:-Currency, coinage and Mint, Interest Receipts, Dividends and Profits and Other Non-tax Revenue fall under
കറൻസി, നാണയം, ��നാണയം, പലിശ രസീ�കൾ, ലാഭവിഹിതം, ലാഭം എ�ിവ�ം മ�് നി�തിേയതര വ�മാന�ം ഏ� തര�ിൽ െപ��?
        A:-Public account
െപാ� അെ�ൗ�്
        B:-Contingency Fund
ആക�ിക ഫ�്
        C:-Consolidated Fund
കൺേസാലിേഡ�ഡ് ഫ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question52:-Cash balances held in the Treasuries of the Central Government form part of the ______________ of India.
േക� ഗവൺെമ�ിെ� �ഷറികളിൽ ��ി�ിരി�� ക�ാഷ് ബാലൻ�കൾ ഇ���െട _______ െ� ഭാഗമാണ്.
        A:-Consolidated Fund
കൺേഡാളിേഡ�ഡ് ഫ�്
        B:-Contingency Fund
ആക�ിക ഫ�്
        C:-Public Account
പ�ിക് അെ�ൗ�്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question53:-The general outlines of the system of Accounts of the Central and State Governments briefly stated is
േക�-സം�ാന സർ�ാ�ക�െട അെ�ൗ�ക�െട സ�ദായ�ിെ� െപാ�വായ �പേരഖകൾ �സ�മായി ��ാവി��െത�െന?
        A:-All receipts in India on behalf of the Central and State Governments are paid into a treasury or the Bank
േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ�് േവ�ി ഇ��യിെല എ�ാ പണ അട�ക�ം ഒ� �ഷറിയിേലാ ബാ�ിേലാ അട��
        B:-Receipts realized in the Railways, Defence, Posts and Telegraphs, Public Works, Forest and any other departments which may be authorised
in this behalf are paid into a treasury or the bank in lump and are accounted for at the treasury merely as receipt on behalf of such departments
െറയിൽേവ, �തിേരാധം, തപാൽ, െടലി�ാഫ്, െപാ�മരാമ�്, വനം, ഇതി�േവ�ി അധികാരെ���ിേയ�ാ�� മേ�െത�ി�ം ഡി�ാർ�െമ�കളിൽ ലഭി� പണ അട�കൾ ഒ� �ഷറിയിേലാ
ബാ�ിേലാ അട�ക�ം അ�രം വ��കൾ�് േവ�ി രസീത് എ� നിലയിൽ �ഷറിയിൽ കണ�ാ�ക�ം െച��.
        C:-Payments in India on behalf of the Central and State Governments are ordinarily made either at a Treasury or the Bank
േക�-സം�ാന സർ�ാ�കൾ�് േവ�ി ഇ��യിൽ പണമട�ൽ സാധാരണയായി �ഷറിയിേലാ ബാ�ിേലാ ആണ് നട��ത്.
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question54:-The consolidated annual accounts of the Posts and Telegraphs, Railways and Defence Services are submitted to the
തപാൽ, െടലി�ാഫ്, െറയിൽേവ, �തിേരാധ േസവന�ൾ എ�ിവ�െട ഏകീ�ത വാർഷിക അെ�ൗ�കൾ സമർ�ി��ത് ആർ�ാണ്?
        A:-Accountant-General
അെ�ൗ��് - ജനറൽ
        B:-Accountant General of Defence
അെ�ൗ��് ജനറൽ ഓഫ് ഡിഫൻസ്
        C:-Either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question55:-Transactions initially taken against the balance of a State which are eventually adjustable against the balance of another State are
passed on to the Accountant-General of the latter State through the
ഒ� സം�ാന�ിെ� േപറിൽ ആദ�ം നട�ിയ ഇടപാ�ക�െട അവസാനം മെ�ാ� സം�ാന�ിെ� ബാലൻ�മായി െപാ��െ���ാൻ കഴി�� ഇടപാ�കൾ പി�ീ�� സം�ാന�ിെ�
അെ�ൗ��് ജനറലിന് ഏ�വഴി ൈകമാ��?
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        A:-Proforma accounts
െ�ാേഫാർമ അെ�ൗ�കൾ
        B:-Settlement Accounts
െസ�ിൽെമ�് അെ�ൗ�കൾ
        C:-Suspense Accounts
സെ�ൻസ് അെ�ൗ�കൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വ ഒ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question56:-Tenderes whose names are registered with Government (Stores Purchase Department) are generally exempted from furnishing earnest
money for such articles for which they have registered their names
ഗവൺെമ�ിൽ (േ�ാർസ് പർേ�സ് ഡി�ാർ�്െമ�്)ൽ രജി�ർ െച�ി�� കരാ�കാരൻമാർ അവ�െട േപ�കൾ രജി�ർ െച�ി�� അ�രം േലഖന�ൾ�് ആ�ാർ�ാമായി പണം
നൽ��തിൽ നി�് െപാ�െവ ഒഴിവാ�ിയിരി��.
        A:-incorrect
െത�ാണ്
        B:-correct
ശരിയാണ്
        C:-as per the discretion of the tenderer
െട�ർ സമർ�ി��ആ�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question57:-All incidental expenses incurred by the Government for making payments outside the District in which the claim arises shall be borne
by the
െ�യിം ഉ�യി�� ജി��് �റ�് വ�� എ�ാ ആക�ിക െചല�ക�ം േപെ��കൾ നട��തിന് ആരാണ് നട��ത്
        A:-Government
സർ�ാർ
        B:-Treasury
�ഷറി
        C:-Contractor
കരാ�കാരൻ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question58:-Works allotted to other departments which uses or requires the building include
െക�ിടം ഉപേയാഗി��േതാ ആവശ���േതാ ആയ മ� വ��കൾ�് അ�വദി� ���ികളിൽ ഏെത�ാം ഉൾെ���
        A:-Works of petty construction, maintenance and repair, the estimated cost of which does not exceed Rs. 2,500 for any one work relating to
buildings originally constructed by the Public Works Department, whether borne on the Public Works Register or not.
ആരംഭ�ിൽ െപാ�മരാമ� വ��് നിർ�ി� െക�ിട��െട െപ�ി നിർ�ാണം, പരിപാലനം, അ����ണികൾ എ�ിവ�െട �വർ�ികൾ, െപാ� മരാമ� രജി�റിൽ വഹി��താെണ�ി�ം,
അെ��ി�ം 2500 �പയിൽ �ടാ� എ�ിേമ�് െചല�വ�� ഏെത�ി�ം ഒ� ബിൽഡി�് സംബ�െ�� േജാലി.

        B:-Works of petty construction and repair of Police lines, huts and stations which do not form part of Taluk Offices and other buildings originally
constructed by the Public Works Department but not borne on the Public Works Register, subject to the delegation of powers.
െപാ�മരാമ�് വ��് ആദ�ം നിർ�ി��ം എ�ാൽ െപാ�മരാമ�് രജി�റിൽ വഹി�ാ��മായ താ��് ഓഫീ�ക�െട�ം മ�് െക�ിട��െട�ം ഭാഗമ�ാ� േപാലീസ് ൈല�കൾ, �ടി�കൾ,
േ�ഷ�കൾ എ�ിവ�െട െചറിയ നിർ�ാണ�ം അ����ണിക�ം അധികാര��െട അധികാര പരിധി� വിേധയമായി.
        C:-All works relating to buildings constructed by the departments other than Public Works Departmental and not borne on the Public Works
Register.
െപാ�മരാമ�് വ��് ഒഴിെക�� വ��കൾ നിർ�ി� െക�ിട��മായി ബ�െ�� എ�ാ ���ിക�ം െപാ�മരാമ�് രജി�റിൽ വഹി�ാ��മായത്.
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question59:-The custodian of the electrical installations of a Government building or part thereof will be the ___________ occupying the building or
part thereof.
ഒ� സർ�ാർ െക�ിട�ിെ�േയാ അതിെ� ഭാഗ�ിെ�േയാ ഇല�ി�ൽ ഇൻ�േലഷ�ക�െട സംര�കൻ െക�ിടേമാ അതിെ� ഭാഗേമാ ൈകവശ�� ________ ആയിരി�ം.
        A:-head of the office
ഓഫീസ് േമധാവി
        B:-head of the department
വ��് േമധാവി
        C:-government
സർ�ാർ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question60:-No work which is to be executed under a contract should be started until the contractor has signed a formal written agreement, unless
it is started without a formal agreement under the provisions of __________ KFC Vol I.
KFC Vol I __________ വ�വ�കൾ ഉ� േജാലികെളാഴി� മെ�ാ� േജാലി�ം േരഖാ�ല�� ഔചാരിക ഒ�ി���വെര നട�ാൻ പാ��ത�.
        A:-Article 181 or Article 184
ആർ�ി�ിൾ 181 അെ��ിൽ ആർ�ി�ിൽ 184
        B:-Article 182 or Article 185
ആർ�ി�ിൾ 182 അെ��ിൽ ആർ�ി�ിൽ 185
        C:-Article 180 or Article 183
ആർ�ി�ിൾ 180 അെ��ിൽ ആർ�ി�ിൽ 183
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വ ഒ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question61:-A __________ is, in effect, a request from the Executive to the Legislature for a specified sum of money to finance a particular service
during the year.
ഒ� ________ എ�ത് ഫല�ിൽ, വർഷ�ിൽ ഒ� �േത�ക േസവന�ിന് ധനസഹായം നൽ��തിന് ഒ� നി�ിത �ക�ായി എ�ിക��ീവിൽ നി�� നിയമസഭ�� അഭ�ർ�നയാണ്.
        A:-Vote on account
േവാ�് ഓൺ അെ�ൗ�്
        B:-Demand for Grant
�ാ�ി��ആവശ�ം
        C:-Voted expenditure
േവാ�് െച� െചലവ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B

Home Page http://192.168.1.6/dept/modules/marklist/answe...

9 of 15 Wednesday 22 November 2023 10:57 AM



Question62:-If, in the course of the year, expenditure in excess of the budget grant becomes unavoidable, or expenditure has to be incurred on a
_____________, not contemplated in the budget, a supplementary demand for grant is placed before the Legislature.
വർഷം �േരാഗമി��തിനിടയിൽ ബജ�് �ാ�ിേന�ാൾ ��ത�� െചലവ് ഒഴിവാ�ാനാകാ�താെണ�ിൽ, അെ��ിൽ ബജ�ിൽ �തീ�ി�ാ� _______ ന് െചലവ് െചേ��ി വ�ാൽ,
�ാ�ിനായി ഒ� അ�ബ�ആവശ�ം നിയമസഭ�െട ��ാെക വ��.
        A:-appropriation
വിനിേയാഗം
        B:-expenditure
െചലവ്
        C:-new service
�തിയ േസവനം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question63:-Review of the budget involves
ബജ�ിൻെറ അവേലാകന�ിൽ ഏെത�ാം ഉൾെ���?
        A:-detailed examination of the Estimates presented to the Legislature
നിയമസഭയിൽ അവതരി�ി� എ�ിേമ�ക�െട വിശദമായ പരിേശാധന
        B:-to see how best the plans and programmes embodied therein could be executed efficiently and economically
അതിൽ ഉൾെ�ാ�ി�ിരി�� പ�തിക�ം േ�ാ�ാ�ക�ം എ�െന കാര��മമാ�ം സാ��ിക �മതേയാെട�ം നട�ിലാ�ാൻ കഴി�െമ�് വിലയി��ാൻ
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question64:-The introduction of any new major head or minor head, and the abolition or change in nomenclature of any existing head will require
the approval of the Comptroller and Auditor General of India, who will obtain the approval of the __________, where necessary.
ഏെത�ി�ം �തിയ �ധാന വിഭാഗ�ിൻെറേയാ ൈമനർ വിഭാഗ�ിൻെറേയാ ആ�ഖം, നിലവി�� ഏെത�ി�ം വിഭാഗ�ിൻെറ നാമകരണം നിർ�ലാ�കേയാ മാ�കേയാ െച��തിന്,
ഇ���െട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിൻെറ അംഗീകാരം ആവശ����ല�ളിൽ _________െൻറ അംഗീകാരം േന�ം.
        A:-Prime Minister
�ധാനമ�ി
        B:-President
�സിഡ�്
        C:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question65:-The State Government and the Accountant General are free to determine the subheads below a minor head, so as to meet local or
special requirements, bearing in mind which one of the following guiding principles
�ാേദശികേമാ, �േത�കത��േതാ ആയആവശ��ൾ കണ�ിെല��്, സം�ാന സർ�ാരിേനാ, അെ�ൗ��് ജനറലിേനാ ൈമനർ വിഭാഗ�ിൻെറ കീഴി�� ഉപവിഭാഗ�ൾ തീ�മാനി�ാൻ
താെഴ�റ��വയിൽ ഏ� മാർ� നിർേ�ശ�ിെനയാണ് പരിഗണനയിൽ ക�േത�ത്?
        A:-Homogenous schemes under a programme, especially those involving small outlay, should be grouped into suitable sub-heads
ഒ� േ�ാ�ാമിന് കീഴി�� ഏകീ�ത �ീ�കൾ, �േത�കി�് െചറിയ �ക അട�ൽ ഉൾെ���വ അ�േയാജ�മായ ഉപ-വിഭാഗ�ളായി ��െച�ണം.
        B:-The sub-heads should not be multiplied unnecessarily
ഉപ വിഭാഗ�ൾ അനാവശ�മായി വർ�ി�ി��ത്
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question66:-Receipts and recoveries on Capital Accounts in so far as they represent recoveries of expenditure previously debited to a capital major
head shall be taken in reduction of expenditure under the major head concerned, except where under the rules of allocation applicable to a
particular department such receipt have to be taken to
ഒ� �േത�ക വ��ിന് ബാധകമായ അേലാേ�ഷൻ നിയമ�ൾ��സരി��ാെത, ഒ� �ലധന േമജർ െഹഡിേല�് ��് െഡബി�് െച� െചല�ക�െട വീെ����കെള �തിനിധീകരി�� �ലധന
അെ�ൗ�കളിെല രസീ�ക�ം വീെ����ക�ം ബ�െ�� �ധാന വിഭാഗ�ിന് കീഴി�� െചലവ് �റ��തിന് എ��ം അ�രം രസീത് ___________ൽ െകാ�േപാകണം.
        A:-revenue
വ�മാനം
        B:-capital
�ലധനം
        C:-suspense
സെ�ൻസ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question67:-The Comptroller and Auditor-General of India derives his powers and duties in relation to accounts of the Union and of the States from
________ of the Constitution of India.
ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട ________ യിൽ നി�് �ണിയെ��ം സം�ാന��െട�ം അെ�ൗ�ക�മായി ബ�െ��് ഇ���െട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിന് അധികാര��ം
�മതലക�ം നി�ി�മായിരി��.
        A:-Articles 49 and 50
ആർ�ി�ിൾ 49, 50
        B:-Articles 149 and 150
ആർ�ി�ിൾ 149, 150
        C:-Articles 249 and 250
ആർ�ി�ിൾ 249, 250
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question68:-The Auditor-General of India shall be relieved from the responsibility for keeping which accounts of the under mentioned class or
character
താെഴ�റ�� �ാസിെ�േയാ സ�ഭാവ�േളാ ഉ� അെ�ൗ�കൾ ��ി��തി�� ഉ�രവാദി��ിൽ നി�് ഇ���െട ഓഡി�ർ ജനറൽ ഒഴിവാ�െ��ം.
        A:-Initial and subsidiary accounts that may be required to be kept in any office or department of the Federation or as the case may be, of any
Province
േഫഡേറഷെ� ഏെത�ി�ം �വിശ�യിേലാ സാഹചര��ൾ���തമായി ��ിേ�� ഒ� �ാരംഭ സബ്സിഡിയറി അെ�ൗ�കൾ
        B:-Accounts of stores and stock that may be required to be kept in any office or department of the Federation or of a Province by order of the
Governor-General or of the Governor of the Province
ഗവർണർ ജനറലിെ�േയാ �വിശ�ാ ഗവർണ�െടേയാ ഉ�രവ�സരി�് െഫഡേറഷെ�േയാ �വിശ��െടേയാ ഏെത�ി�ം ഓഫീസിേലാ വ��ിേലാ ��ിേ�� േ�ാ�ക�െട�ം േ�ാ�ക�െട�ം
അെ�ൗ�കൾ
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        C:-Trading, manufacturing and profit and loss accounts and balance sheets and any other subsidiary accounts that may be required to be kept
by order of the Governor-General or of the Governor of a Province in any department of the Federation or of the Province
േ�ഡിംഗ്, നിർ�ാണം, ലാഭന� അെ�ൗ�കൾ, ബാലൻസ് ഷീ�കൾ, െഫഡേറഷെ�േയാ �വിശ��െടേയാ ഏെത�ി�ം വ��ിൽ ഗവർണർ ജനറലിെ�േയാ �വിശ�ാ ഗവർണ�െടേയാ
ഉ�രവ�സരി�് ��ിേ�� മേ�െത�ി�ം അ�ബ�അെ�ൗ�കൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question69:-Each branch of the State Bank of India transacting Government business as agent of the Reserve Bank classifies the daily receipts and
disbursements on behalf of Government in
റിസർവ് ബാ�ിെ� ഏജ�് എ� നിലയിൽ സർ�ാർ ബിസിന�് ഇടപാട് നട�� േ��് ബാ�് ഓഫ് ഇ���െട ഓേരാ ശാഖ�ം ഗവൺെമ�ിെന �തിനിധീകരി�് �തിദിന രസീ�ക�ം
വിതരണ��ം ഏ� തര�ിൽ തരംതിരി��.
        A:-Central
െസൻ�ൽ
        B:-State
സം�ാനം
        C:-Central and State
േക��ം സം�ാന�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question70:-The Treasury Rules of each State Government issued under ____________ of the Constitution, however provided that moneys may be
received and payments may be made on behalf of the Central Governments and other State Government by a State Treasury situated at a place
where the treasury business is not conducted by the Bank.
ഭരണഘടന�െട _________ �കാരം �റെ��വി�ി�� ഓേരാ സം�ാന ഗവൺെമ�ിെ��ം �ഷറി നിയമ�ൾ, എ�ി��ാ�ം �ഷറി �ിതി െച���ല�്�ിതി െച�� ഒ�
സം�ാന �ഷറി വഴി േക� സർ�ാ�കൾ�ം മ� സം�ാന സർ�ാ�കൾ�ം േവ�ി പണം സ�ീകരി�ക�ം പണമട�ക�ം െച�ാം. ബിസിന�് ബാ�് നട��ി�.
        A:-Article 283
ആർ�ി�ിൾ 283
        B:-Article 83
ആർ�ി�ിൾ 83
        C:-Article 183
ആർ�ി�ിൾ 183
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question71:-A report of the surplus stores for disposal should also be prepared in __________ and signed by the Head of Office or other gazetted
officer authorised by the Head of the Office.
നിർ�ാർ�ന�ിനായി മി� േ�ാ�ക�െട ഒ� റിേ�ാർ�് ________-ൽ ത�ാറാ�ക�ം ഓഫീസ് േമധാവിേയാ ഓഫീസ് േമധാവി അധികാരെ���ിയ മ�് ഗസ�ഡ് ഓഫീസേറാ ഒ�ി�ക�ം േവണം.
        A:-Form 20
േഫാം 20
        B:-Form 21
േഫാം 21
        C:-Form 22
േഫാം 22
        D:-Form 23
േഫാം 23
        Correct Answer:- Option-C
Question72:-The verification of stores should never be entrusted
േ�ാ�ക�െട പരിേശാധന ഒരി��ം ആർ�ം ഭാരേമൽ�ി��ത്
        A:-to a low paid subordinate
�റ� ശ�ള�� ഒ� കീ�േദ�ാഗ�ന്
        B:-to the custodian, the ledger-keeper or the accountant responsible for the stores to be verified, or to a person employed under the custodian,
the ledger-keeper or the accountant
പരിേശാധി�റ�ിേ�� േ�ാ�ക�െട ഉ�രവാദി��� ��ി�കാരൻ, െലഡ്ജർ കീ�ർ അെ��ിൽ അെ�ൗ��്, അെ��ിൽ കേ�ാഡിയൻ, െലഡ്ജർ-കീ�ർ അെ��ിൽ അെ�ൗ��ിന്
കീഴിൽ േജാലി െച�� ഒ� വ��ി�്
        C:-to any one who is not conversant with the classification and nomenclature of the particular classes of stores to be verified and the
connected technique
പരിേശാധിേ�� േ�ാ�ക�െട �േത�ക �ാ�ക�െട വർ�ീകരണ�ം നാമകരണ�ം, ബ�ി�ി� സാേ�തികത എ�ിവ�മായി പരിചയമി�ാ�ആർ�ം
        D:-all of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question73:-A deficiency detected during a verification of stores may be due to
േ�ാ�ക�െട പരിേശാധന�ിെട കെ��ിയ ഒ� �റവിന് കാരണമാേയ�ാം
        A:-incorrect or careless accounting
െത�ായ അെ��ിൽ ���റ�ം െകാ�� അെ�ൗ�ിംഗ്
        B:-loss arising from fraud, theft or negligence
വ�ന, േമാഷണം അെ��ിൽ അ�� എ�ിവയിൽ നി�് ഉ�ാ�� ന�ം
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question74:-The acceptance of the quotations will be subject to the condition
ക�േ�ഷൻ സ�ീകരി��ത് ഏെത�ാം വ�വ��് വിേധയമായിരി�ം?
        A:-No representation for enhancement of price once accepted will be considered during the currency of the contract
ഒരി�ൽ അംഗീകരി�ാൽ വില വർ�ി�ി��തി�� ഒ� അേപ��ം കരാറിെ� കറൻസി സമയ�് പരിഗണി�ി�
        B:-Any attempt on the part of tenderers or their agents to influence the Officers concerned in their favour by personal canvassing will disqualify
the tenderers
െട�ർ െച��വ�െടേയാ അവ�െട ഏജ�മാ�െടേയാ ഭാഗ�നി�് വ��ിപരമായ ക�ാൻവാസിംഗ് വഴി ബ�െ�� ഉേദ�ാഗ�െര ത�ൾ�് അ��ലമായി സ�ാധീനി�ാ�� ഏെതാ�
�മ�ം െട�ർ െച��വെര അേയാഗ�രാ�ം
        C:-If any licence or permit is required, tenderers must specify in their quotation and also state the authority to whom application is to be made
ഏെത�ി�ം ൈലസൻേസാ െപർമിേ�ാ ആവശ�മാെണ�ിൽ, കരാ� സമർ�ി��വർ അവ�െട ക�േ�ഷനിൽ വ��മാ�ക�ം ആർ�ാണ് അേപ� നൽേക�െത�് വ��മാ�ക�ം േവണം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question75:-The list of stores usually ordered by the Printing and Stationery department are furnished in ________ of KFC, Vol I.
�ി�ിംഗ് ആ�് േ�ഷനറി ഡി�ാർ�്െമ�് സാധാരണയായി ഓർഡർ െച�� േ�ാ�ക�െട ലി�് െകഎ�ി�െട വാല�ം I-ൽ നൽകിയി��്.
        A:-Annexure IV
അ�ബ�ം IV
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        B:-Annexure V
അ�ബ�ം V
        C:-Annexure VI
അ�ബ�ം VI
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question76:-Every Disbursing Officer should report monthly to the superior controlling authority the actual expenditure and liabilities incurred during
and upto the previous month. For this purpose, each disbursing Officer should maintain a register of expenditure and liabilities, in
ഓേരാ ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസ�ം കഴി� മാസ�ി�ം അ�വെര ഉ�ായി�� യഥാർ� െചല�ക�ം ബാധ�തക�ം േമലധികാരിയായ നിയ�ണഅേതാറി�ി�് �തിമാസം റിേ�ാർ�് െച�ണം. ഈ
ആവശ��ിനായി, വിതരണം െച�� ഓേരാ ഓഫീസ�ം െചല�ക�െട�ം ബാധ�തക�െട�ം ഒ� രജി�ർ ഏ� േഫാമിൽ ��ി�ണം?
        A:-Form KBM 11
േഫാം െകബിഎം 11
        B:-Form KBM 12
േഫാം െകബിഎം 12
        C:-Form KBM 13
േഫാം െകബിഎം 13
        D:-Form KBM 14
േഫാം െകബിഎം 14
        Correct Answer:- Option-B
Question77:-When a bill is presented for payment at the treasury, the availability of budget provision cover the payment is checked with reference
to the entries in the _________, specially maintained for the purpose.
�ഷറിയിൽ േപെ��ിനായി ഒ� ബിൽ അവതരി�ി�േ�ാൾ, ബഡ്ജ�് െ�ാവിഷ�ം അതി�� ലഭ�താ വിവര�ം _________ എ�തിെല എൻ�ികെള അ�ദമാ�ി പരിേശാധി��.
        A:-Expenditure Control Register
െചലവ് നിയ�ണ രജി�ർ
        B:-Remittance Control Register
െറമി�ൻസ് കൺേ�ാൾ രജി�ർ
        C:-Appropriation Control Register
വിനിേയാഗ നിയ�ണ രജി�ർ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question78:-The variations, if any, between the figures in the Demands for Grants laid before the Legislature and the grants a finally voted and
included on the Appropriation Act will be communicated by the Finance Department to the
നിയമസഭ�െട ��ാെക െവ� �ാ�കൾ�ാ�� ഡിമാൻ�കളിെല കണ�ക�ം �ാ�കൾ�ം ഇടയി�� വ�തിയാന�ൾ, അ�ിമമായി േവാ�് െച� ധനവിനിേയാഗ നിയമ�ിൽ
ഉൾെ���ിയി��വെയ ധനവ��് അറിയി��ത് ആെരെയ�ാമാണ്?
        A:-Departments of the Secretariat
െസ�േ�റിയ�ിെല വ��കൾ
        B:-The Accountant General
അെ�ാ��് ജനറൽ
        C:-The Comptroller and Auditor General of India
ഇ���െട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question79:-Subject to the provisions of Articles 205 and 206 of the Constitution, no money can be withdrawn from the Consolidated Fund of the
State until the ____________ has been enacted.
ഭരണഘടന�െട 205, 206 വ��കളിെല വ�വ�കൾ�് വിേധയമായി, _________ നിയമമാ��ത് വെര സം�ാന�ിെ� ഏകീ�ത ഫ�ിൽ നി�് പണം പിൻവലി�ാൻ കഴിയി�
        A:-Appropriation Bill
ധനവിനിേയാഗ ബിൽ
        B:-Finance Bill
ധനകാര� ബിൽ
        C:-Finance Act
ധനകാര� നിയമം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question80:-No Part II scheme will be considered for inclusion in the next year's budget, unless it is received by the Finance Department before the
_________ of a year or such other date as may be prescribed by the Department from time to time.
ഒ� വർഷ�ിെ� _________ ന് �േ�ാ ഡി�ാർ�്െമ�് കാലാകാല�ളിൽ നിർേ�ശിേ��ാ�� മേ�െത�ി�ം തീയതി�് �േ�ാ ധനകാര� വ��ിന് ലഭി�ിെ��ിൽ, അ�� വർഷെ� ബജ�ിൽ
ഉൾെ����തിന് ഏത് പാർ�് II �ീ�ം പരിഗണി�ി�.
        A:-1st November
നവംബർ 1
        B:-1st December
ഡിസംബർ 1
        C:-1st October
ഒേ�ാബർ 1
        D:-1st September
െസപ്�ംബർ 1
        Correct Answer:- Option-A
Question81:-Which of the following  procedure should be adopted in regard to the issue of bus warrants?
ബസ് വാറ�ക�െട വിഷയ�ിൽ ഇനി�റ�� നടപടി�മ�ളിൽ ഏതാണ് സ�ീകരിേ��ത്?
        A:-Bus warrants may be issued to all police personnel of and below the rank of Sub Inspectors including Finger Print Experts of the Finger Print
Bureau, Shorthand Reporters of the Shorthand Bureau and Photographers of the C.I.D. Unit, in duplicate, by their superiors or by officers in charge of
stations not below the rank of Head Constables
ഫിംഗർ �ി�് ബ�േറായിെല വിരലടയാള വിദഗ്ധർ, േഷാർ�്ഹാൻഡ് ബ�േറായിെല േഷാർ�്ഹാൻഡ് റിേ�ാർ�ർമാർ, സിഐഡി�െട േഫാേ�ാ�ാഫർമാർ എ�ിവ�ൾെ�െട സബ് ഇൻെ��ർമാ�െട
രാ�ി�ം താെഴ��� എ�ാ േപാലീസ് ഉേദ�ാഗ�ർ�ം ബസ് വാറ�കൾ നൽകാം. �ണി�്, ഡ��ിേ��്, അവ�െട േമ�േദ�ാഗ�ർ അെ��ിൽ െഹഡ് േകാൺ�ബിൾ റാ�ിൽ �റയാ�
േ�ഷ�ക�െട �മതല�� ഉേദ�ാഗ�ർ
        B:-The Drawing Officer will record a certificate on each of the original warrants attached to the office copies of the contingent bills that it has
been compared with the warrant foils (duplicates) attached to the office copies of the Travelling Allowance Bills
�ാവലിംഗ് അലവൻസ് ബി�ക�െട ഓഫീസ് പകർ�കളിൽ ഘടി�ി�ി�� വാറ�് േഫായി�ക�മായി (ഡ��ിേ��കൾ) താരതമ�ം െച�തായി ക�ിജ�് ബി�ക�െട ഓഫീസ് പകർ�കളിൽ
ഘടി�ി�ി�� ഒറിജിനൽ വാറ�കളിൽ ഓേരാ�ി�ം േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ ഒ� സർ�ിഫി��് േരഖെ���ം.
        C:-The Drawing Officers will draw the amounts due to the bus owners and the Kerala State Road Transport Corporation on two separate
contingent bills, one in respect of private companies and the other of the Kerala State Road Transport Corporation
േ�ായിംഗ് ഓഫീസർമാർ ബസ് ഉടമകൾ�ം േകരള േ��് േറാഡ് �ാൻേ�ാർ�് േകാർ�േറഷ�ം നൽകാ�� �ക ര�് വ�ത�� ക�ിജ�് ബി�കളിൽ എ��ം, ഒ�് സ�കാര� ക�നിക�െട
കാര��ി�ം മെ�ാ�് േകരള േ��് േറാഡ് �ാൻേ�ാർ�് േകാർ�േറഷെ��ം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
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Question82:-All Heads of Offices and Disbursing Officers should observe which of the following procedure in regard to Provident Fund Deduction
െ�ാവിഡ�് ഫ�് ഡിഡ�ൻ സംബ�ി�് താെഴ�റ�� നടപടി�മ�ളിൽ ഏതാണ് എ�ാ ഓഫീസ് േമധാവിക�ം ശ�ളം ന�� ഓഫീസർമാ�ം നിരീ�ിേ��ത്.
        A:-As soon as a Government servant is admitted to the Provident Fund, the Provident Fund account number allotted to him should be noted on
the right hand top of page 1 of his Service Book with rubber stamp or in red ink.
ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ െ�ാവിഡ�് ഫ�ിേല�് അ�ി�് ആയ�ടൻ, അയാൾ�് അ�വദി� െ�ാവിഡ�് ഫ�് അെ�ൗ�് ന�ർ അവെ� സർവീസ് ��ിെ� േപജ് 1 െ� വല�വശ�്
റ�ർ �ാേ�ാ �വ� മഷിേയാ ഉപേയാഗി�് േരഖെ���ണം.
        B:-When Government Servants are transferred from one office to another their Service Books should be made available to the new office as
soon as possible within one month of the transfer, in any case
സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ർ ഒ� ഓഫീസിൽ നി�് മെ�ാ� ഓഫീസിേല�് മാ�േ�ാൾ, അവ�െട സർവീസ് ��കൾ �ാൻ�ർ െച� എ��ം േവഗം ഏ�സാഹചര��ി�ം ഒ� മാസ�ി��ിൽ
�തിയ ഓഫീസിൽ ലഭ�മാ�ണം.
        C:-The Last Pay Certificate (completed in all respects) should be promptly sent to the new office
അവസാന ശ�ള സർ�ിഫി��് (എ�ാ അർ��ി�ം �ർ�ിയാ�ിയത്) ഉടൻ തെ� �തിയ ഓഫീസിേല�് അയ�ണം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question83:-The allowances declared by the State Government to be exempted from attachment by order of a court
സം�ാന സർ�ാർ �ഖ�ാപി� അലവൻ�കൾ േകാടതി ഉ�രവിൻെറ അ�ാ�െ്മ�ിൽ നി�് ഒഴിവാ�ം
        A:-All kinds of travelling allowances
എ�ാതരം യാ�ാ അലവൻ�ക�ം
        B:-All kinds of conveyance allowances
എ�ാ തര�ി�� ഗതാഗത അലവൻ�ക�ം
        C:-All allowances granted for meeting the cost of Uniforms and Rations
�ണിേഫാ�ക�െട�ം േറഷ�ക�െട�ം െചലവ് നിറേവ��തിന് അ�വദി� എ�ാ അലവൻ�ക�ം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question84:-Every Treasury Officer, Sub Treasury Officer and Head of Office should carefully maintain an 'Attachment Register' in _____________to
enable him to see that proper action is taken on all attachment orders received from courts.
േകാടതികളിൽ നി�് ലഭി�� എ�ാ അ�ാ�െ്മ�് ഓർഡ�കളി�ം ശരിയായ നടപടി സ�ീകരി��തിേല�ായ അവെന �ാ�മാ�ാൻ ഓേരാ �ഷറി ഓഫീസ�ം സബ് �ഷറി ഓഫീസ�ം ഓഫീസ്
േമധാവി�ം ________ -ൽ ഒ� 'അ�ാ�െ്മ�് രജി�ർ' ��ാ�ർവം പരിപാലി�ണം,
        A:-Form 4A
േഫാം 4എ
        B:-Form 4B
േഫാം 4ബി
        C:-Form 4C
േഫാം 4സി
        D:-Form 4
േഫാം 4
        Correct Answer:- Option-A
Question85:-Expenditure incurred on hot weather establishment, labourers engaged in departments other than the Forest and Public Works
Departments on daily or monthly wages, sweepers (whether whole-time servants or not) in all departments and such other classes of menials, e.g.,
dhobies, tailors, gardeners as the Government may from time to time declare to be ineligible for pension will also be treated as
��� കാലാവ�ാ െചല�കൾ, വനം, െപാ�മരാമ�് വ��കൾ ഒഴിെക�� വ��കളിൽ ദിവസ േവതന�ിേലാ �തിമാസ േവതന�ിേലാ ഏർെ��ിരി�� െതാഴിലാളികൾ, എ�ാ
വ��കളിെല�ം സ�ീ�ർമാർ (��വൻ സമയ േസവകരായാ�ം അെ��ി�ം) മ� തര�ി�� െമനിയ�കൾ, ഉദാ. െപൻഷന് അർഹരെ��് സർ�ാർ കാലാകാല�ളിൽ �ഖ�ാപിേ��ാ��
േധാബികൾ, ത�ൽ�ാർ, േതാ��ാർ എ�ിവർ�ായി െച�െ��� െചല�കൾ ഇ�െന പരിഗണി�ം?
        A:-incidental expenditure
ആക�ികമായ െചലവ്
        B:-contingent expenditure
േകാ�ിജ�് െചലവ്
        C:-either (1) or (2)
ഒ�കിൽ (1) അെ��ിൽ (2)
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question86:-Annual Financial Statement or 'Budget' means the Statement of the estimated receipts and expenditure of the State for each financial
year, to be laid before the Legislature of the State, under _________ of the Constitution of India.
വാർഷിക സാ��ിക ��ാവന അെ��ിൽ 'ബജ�്' എ�ാൽ, ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട __________ �കാരം സം�ാന നിയമസഭ�െട ��ാെക സമർ�ിേ��, ഓേരാ സാ��ിക
വർഷേ��ം സം�ാന�ിെ� കണ�ാ�ിയ വര�ക�െട�ം െചല�ക�െട�ം ��ാവനയാണ് അർ�മാ��ത്.
        A:-Article 202(1)
ആർ�ി�ിൽ 202(1)
        B:-Article 302(1)
ആർ�ി�ിൽ 302(1)
        C:-Article 102(1)
ആർ�ി�ിൽ 102(1)
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question87:-The departmental estimates should take cognizance only of what are called 'standing sanctions', i.e. of revenue based on and of
expenditure incurred by virtue of existing laws, rules and orders. These are called
ഡി�ാർ�്െമ�ൽ എ�ിേമ�കൾ '�ാൻഡിംഗ് അ�മതി' എ�് വിളി�െ���വെയ �റി�് മാ�േമ ��ി�ാ�, അതായത് നിലവി�� നിയമ��െട�ം ച���െട�ം ഉ�ര�ക�െട�ം ബല�ിൽ
വ�� െചല�ക�ം അടി�ാനമാ�ി�� വ�മാന�ം. ഇവെയ വിളി��.
        A:-Part I Estimates
ഭാഗം I എ�ിേമ�്സ്
        B:-Part II Estimates
ഭാഗം II എ�ിേമ�്സ്
        C:-Part III Estimates
ഭാഗം III എ�ിേമ�്സ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question88:-In respect of appropriation against which bills are drawn both by officials and non-officials, the ____________ will control the expenditure
by reducing the appropriation at his disposal by the amount of each bill countersigned by him.
ഉേദ�ാഗ��ം അെനൗേദ�ാഗിക�ം േചർ�് ബി�കൾ പിൻവലി�േ�ാൾ വിനിേയാഗ�മായി ബ�െ��്, ________ തെ� ൈകയി�� വിനിേയാഗം െകൗ�ർ ൈസൻ െച� ഓേരാ ബി�ിെ��ം
�ക �റ�െകാ�് െചലവ് നിയ�ി�ം.
        A:-Head of Office
ഓഫീസ് െഹഡ്
        B:-Head of the Department
വ��് േമധാവി
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        C:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question89:-Reconciliation of Departmental figures with the books of the treasury and the Accountant General should not be confined to
expenditure, but should embrace revenue as well. This would prevent defalcation through
�ഷറി�െട�ം അെ�ൗ��് ജനറലിെ��ം ��ക��മായി ഡി�ാർ�്െമ�ൽ കണ�കൾ അ�ര�നം െച��ത് െചലവിൽ ഒ��ാെത, വ�മാന�ം ഉൾെ�ാ�ണം. ഇത് ഏത് വഴി��
ഡീഫൽേ�ഷൻ തട�ം?
        A:-excess remittance
അധിക പണമട�ൽ
        B:-short-remittance
പണമട�യിെല ക�ി
        C:-excess expenditure
അധിക െചലവ്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question90:-Every Controlling Officer should, maintain a Liability Register in _________, just as any Disbursing Officer.
ഓേരാ കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസ�ം, ഏെതാ� ശ�ളം ന�� ഓഫീസെറ�ം േപാെല _________-ൽ ഒ� ബാധ�താ രജി�ർ ��ി�ണം.
        A:-Form KBM 11
േഫാം െകബിഎം 11
        B:-Form KBM 12
േഫാം െകബിഎം 12
        C:-Form KBM 13
േഫാം െകബിഎം 13
        D:-Form KBM 14
േഫാം െകബിഎം 14
        Correct Answer:- Option-C
Question91:-Medical Officers on special duty on occasions of cholera or other emergency are permitted to engage special duty servants on daily
wages on condition that such servants are not
േകാളറ അെ��ിൽ മ� അടിയ�ിര സാഹചര��ളിൽ െ�ഷ�ൽ ഡ��ിയി�� െമഡി�ൽ ഓഫീസർമാർ�് �േത�ക േസവകർ അ�ാ� വ�വ�യിൽ ദിവസ േവതന�ിൽ െ�ഷ�ൽ ഡ��ി
േസവകെര, ഏർെ���ാൻ അ�വാദ��്.
        A:-labourers
െതാഴിലാളികൾ
        B:-menials
െമനിയ�കൾ
        C:-domestic
ഗാർഹിക േജാലി�ാർ
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question92:-In cases of urgency, T.A. advance limited to the actual rail fares/bus fares (both ways) may be paid out of the Permanent Advance to
____________ Government Servants who are required to proceed on official tours at short notice.
അടിയ�ിര സാഹചര��ളിൽ, ടി.എ. യഥാർ� െറയിൽേവ നിര�കൾ/ബസ് നിര�കൾ (ര�് വഴികളി�ം) പരിമിതെ���ിയി�� അഡ�ാൻസ് ________ സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ർ�് ശാശ�ത
അഡ�ാൻസിൽ നി�് �സ� അറിയി�ിൽ ഔേദ�ാഗിക ��കൾ നൽേക�തായി വ�ം.
        A:-Gazetted
ഗസ�ഡ്
        B:-Non-Gazetted
േനാൺ-ഗസ�ഡ്
        C:-Head of office
ഓഫീസ് െഹഡ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question93:-On the 15th April of every year and whenever there is charge of the incumbent of the post concerned or in the amount of the advance
sanctioned, every Government servant who holds a permanent advance should forward an acknowledgement to the _________ for the amount of the
permanent advance for which he has to render account.
എ�ാ വർഷ�ം ഏ�ിൽ 15-ന് ബ�െ�� ത�ിക�െട �മതല�ാരെ� �മതലേയാ അെ��ിൽ അ�വദി� അഡ�ാൻസിെ� �കേയാ ഉ�േ�ാെഴ�ാം, �ിരമായ അഡ�ാൻസ് ൈകവശം
വ�ിരി�� ഓേരാ സർ�ാർ ജീവന�ാര�ം _______ എ�തിേല�് അയ�ണം.
        A:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        B:-Treasury
�ഷറി
        C:-Accountant-General
അെ�ൗ��്-ജനറൽ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-C
Question94:-In an office in which the charges under several Major heads have to be met from a single permanent advance, it is not necessary to
prepare bills in respect of those heads under which there has been little expenditure on every occasion when the permanent advances runs short
പല �ധാന തലവ�ാർ� കീഴി�� ചാർ�കൾ ഒ��ിരം �ൻ�ർ �കയിൽ നി�് അടേ��ി വ�� ഒ� ഓഫീസിൽ, �ിരമായ അഡ�ാൻ�കൾ ലഭി�േ�ാൾ എ�ാ അവസര�ളി�ം െചറിയ
ചില�കൾ ഉ�ായി�� തല��െട ബി�കൾ ത�ാറാേ��തി�.
        A:-incorrect
െത�ാണ്
        B:-correct
ശരിയാണ്
        C:-as per the discretion of the head of office
ഓഫീസ് േമധാവി�െട വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question95:-Temporary advances for specified purposes include
നിർ�ി� ആവശ��ൾ�ാ�� താൽ�ാലിക �ൻ�ർ �കകളിൽ ഉൾെ���ത് ഏത്?
        A:-advances for the transport of opium and gunja
ക��ിെ��ം ക�ാവിെ��ം ഗതാഗത�ി�� അഡ�ാൻസ്
        B:-advances to the Inspector-General of Police for the charges in connection with Railway Warrant
െറയിൽേവ വാറ�മായി ബ�െ�� െചലവിേല�് ഇൻെ��ർ ജനറൽ ഓഫ് േപാലീസ് അഡ�ാൻസ് െച��
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        C:-advances to the Land Acquisition Officer for the payment of compensation for land acquired under the Land Acquisition Act
ലാൻഡ് അക�ിസിഷൻ ആ�് �കാരം ഏെ��� �മി�് ന�പരിഹാരം നൽ��തിന് ലാൻഡ് അക�ിസിഷൻ ഓഫീസർ�് നൽ�� അഡ�ാൻസ്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question96:-Separate Stock accounts should be maintain for
ഏെത�ാം സ�ർഭ�ളിൽ �േത�ക േ�ാ�് അെ�ൗ�കൾ പരിപാലി�ണം?
        A:-Raw materials and expendible stores used in manufacturing departments, etc.
നിർ�ാണ വ��കളിൽ ഉപേയാഗി�� അസം�ത വ���ം, െചലവാ�ാ�� േ�ാ�ക�ം
        B:-Office furniture including all office stores except books, forms and stationery
��ക�ൾ, േഫാ�കൾ, േ�ഷനറികൾ എ�ിവ ഒഴിെക�� എ�ാ ഓഫീസ് േ�ാ�ക�ം ഉൾെ�െട ഓഫീസ് ഫർണി��കൾ
        C:-Books, forms and stationery
��ക��ം േഫാ�ക�ം േ�ഷനറിക�ം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question97:-Which point should the inspection officers and other departmental officers specially bear in the mind while conducting stores
inspection?
േ�ാർ പരിേശാധന നട�േ�ാൾ ഇൻെ��ൻ ഓഫീസർമാ�ം മ�് ഡി�ാർ�്െമ�ൽ ഓഫീസർമാ�ം �േത�കമായി ��ിേ�� കാര�ം ഏതാണ്?
        A:-there should be complete reconciliation of the issues from the main store
�ധാന േ�ാറിൽ നി�� ലഭ�ത�െട �ർ�മായ അ�ര�നം ഉ�ായിരി�ം
        B:-the receipts in the subsidiary stores to which issues are effected from the main store
�ധാന േ�ാറിൽ നി� െകാ�� സബ്സിഡറി േ�ാറിൽ കി�ിയ വിവരം
        C:-both (1) and (2)
(1), (2) ഇവ ര�ം
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question98:-Heads of Departments and Offices should also review the stock position of the various stores under then as on ___________ of a year in
the month of May of the succeeding financial year and take steps to dispose of materials which have become unserviceable or are likely to become
unserviceable in the near future.
വ��ക�െട�ം ഓഫീ�ക�െട�ം തലവ�ാർ, �ടർ�� സാ��ിക വർഷ�ിെല െമയ് മാസ�ിൽ ഒ� വർഷ�ിെല _________ വെര�� വിവിധ േ�ാ�ക�െട േ�ാ�് െപാസിഷൻ
അവേലാകനം െച�ക�ം ഉപേയാഗേയാഗ�മ�ാ�േതാ സാധ�ത��േതാ സമീപഭാവിയിൽ ഉപേയാഗ�ന�മാ�ാൻ വ��ൾ നീ�ം െച��തി�� നടപടികൾ സ�ീകരി�ക�ം േവണം.
        A:-31st March
മാർ� ്31
        B:-31st May
െമയ് 31
        C:-31st December
ഡിസംബർ 31
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question99:-Condemned stores should as far as possible, be sold under the orders of the authority competent to write off a loss of cash equivalent
to their value and the sale proceeds credited to
അപലപി�െ�� േ�ാ�കൾ കഴി��ിടേ�ാളം, അവ�െട �ല��ിന് �ല�മായ പണ�ിെ� ന�ം എ�തി��ാൻ കഴി�� അേതാറി�ി�െട ഉ�ര�കൾ�് കീഴിൽ വിൽ�ക�ം വിൽ�നയിൽ
നി�് ലഭി�� �ക െ�ഡി�് െച�ക�ം േവണം.
        A:-Suspense
സെ�ൻസ്
        B:-Government
സർ�ാർ
        C:-Revenue
വ�മാനം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question100:-In the event of the highest bid being found unreasonably lower than the assessed value of the articles, the officer authorised to
conduct the auction may cancel the auction, in which case the earnest money deposited by the bidders including that by the highest bidder shall be
refunded instantly, obtaining proper acquittance in each case
ഉയർ� േലലം, േലഖന��െട �ല�നിർ�യ �ല�േ��ാൾ അകാരണമായി �റ�തായി കെ��ിയാൽ, േലലം നട�ാൻ അധികാര�� ഉേദ�ാഗ�ന് േലലം റ�ാ�ാം, ഈസാഹചര��ിൽ
േലല�ാർ നിേ�പി� ആ�ാർ�മായ പണം ഉയർ� േലല�ാരൻ ഉൾെ�െട. ഓേരാ േകസി�ം ശരിയായ അക�ി�നസ് േനടിെ�ാ�് തൽ�ണം റീഫ�് െച�ം.
        A:-correct
ശരിയാണ്
        B:-incorrect
െത�ാണ്
        C:-as per the discretion of the auctioning officer
േലല ഉേദ�ാഗ�െ� വിേവചനാധികാരം അ�സരി�്
        D:-none of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
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